

DIARIO DE LA MARINA

Periódico Independiente

AÑO XLVII

Redacción y Administración: Polígrafos, 3, entlo. dcha.-Tel. 2.931.

Madrid, Jueves 20 de Mayo de 1915.

DOS EDICIONES DIARIAS

Número 14.242

LABOR MERITORIA Y SILENCIOSA

EL GENERAL JORDANA EN EL RIF

En tanto que se decide la actitud de Italia y nuevas noticias de Oriente y Occidente nos indican los progresos de los beligerantes en el África, en Flandes, en el San, en los Dardanelos, etc., etc., justo es dedicar unas líneas enmísticas al trabajo silencioso que están realizando en África nuestros bravos soldados, hábilmente dirigidos por hombres prudentes como los generales Marina y Jordana.

Aunque el problema africano sea objeto de marcada indiferencia para la mayoría de los españoles, a causa de haber sido torpemente enfocado en su iniciación, desviando del mismo las simpatías públicas, no cabe dudar de su importancia para el porvenir de la Patria, que es reconocida por cuantos piensan de un modo serio, sin dejarse llevar de efectismos y de apasionamientos.

La condicional que casi todos ponen a esa indispensable acción de España en Marruecos es que no sea cruenta, para disminuir los sacrificios de sangre hispana y no crear odios entre las indígenas, que harían costosos los futuros avances.

El general Jordana, comprendiendo cuál es el deseo nacional, y asimilándose maravillosamente el espíritu del Gobierno y del Monarca, viene desarrollando en el Rif una política atractiva, cuyos resultados, aunque menos brillantes que los ataques a fondo, se tocan de día en día.

El Kert, que parecía barrera infranqueable, no decidirse a perder cientos de preciosas vidas, ha sido pasado casi sin lucha. Nuestros batallones, poseionados de la meseta de Tikermin, dominan el llano de Beni Said y neutralizan el Monte Mauro, segundo Gurugú rifino, donde no se hubiera llegado sino a costa de muchas pérdidas.

Así queda abierto el camino de Alhucemas, y nuevos trabajos completarán la obra en plazo nada lejano.

El mérito principal de esa labor pacífica reside en haber sabido imbuir a una oficialidad entusiasta y emprendedora, que tiene a sus órdenes unos soldados jóvenes y animosos, la necesidad absoluta de no dejarse arrastrar por nobles deseos de gloria, anteponiendo la conveniencia política al impulso natural del que tiene armas en la mano y se siente capaz de usarlas con fruto.

Para eso ha sido preciso pasar días muy malos y peores noches en un clima duro, tanto en invierno como en verano; reprimir el instinto caballeresco que lleva a no tener contemplaciones con el posible adversario, y acordarse a todas horas del sagrado deber de la obediencia militar, impuesto sin descanso por el mando para que no se malograse el plan concebido.

España debe sentirse orgullosa de poseer unidades capaces de ejecutar tan meritoria acción, obteniendo en su desarrollo la más suprema victoria que puede desearse en nuestra raza: la del interés común sobre el amor propio.

Ejemplos continuados de la vida pública hispana nos muestran cuán difícil es a los nacidos en esta hidalga tierra posponer el brillo de sus personalidades al supremo bien del país; pero el poder de las instituciones militares no se detiene ni ante semejante obstáculo.

Funde de nuevo a los hombres, les libra de sus nativos defectos, y hace posible que un jefe nueva a varios miles de soldados en la forma que considere precisa, sin temor a que nadie discuta, vacile ni trate de tener ideas propias.

Las generaciones venideras, al verse dueñas de un territorio que es garantía de la prosperidad de la península Ibérica, harán justicia al Ejército que supo conquistarlo, sacrificando por ello la vida cuando fué preciso, la tranquilidad a todas horas y el efímero brillo personal cuando hubo que hacerlo para conseguir el fruto que se buscaba.

EL TORRERO DE LA CORUÑA

En favor de su familia

CORUÑA, 20.—La suscripción abierta para socorrer a la viuda y huérfanos del torrero Navarro aumenta por momentos.

El gobernador ha entregado a la viuda 250 pesetas que le ha enviado el ministro de Fomento.

El pabellón Lino, donde actúa la compañía Castilla-Pacheco, hizo una cuestación, que dió excelentes resultados.

El Ayuntamiento, en la sesión de hoy, concedió 500 pesetas para la suscripción abierta.

La Comisión provincial concederá la misma suma.

La viuda ha dado las gracias a todos por medio de los periódicos locales.

FIESTAS EN ZARAGOZA

La peregrinación catalana

ZARAGOZA, 20.—En el salón de fiestas del Casino Mercantil celebró ayer la velada literario musical, organizada por el arzobispo en honor de los prelados forasteros y de los peregrinos catalanes, con extraordinaria concurrencia.

Desde el Casino marcharon los peregrinos al Pilar, que estaba atestado de fieles y lucía hermosa iluminación.

Allí pronunció el Sr. López Peláez un discurso de presentación de las peregrinaciones, produciendo inmenso entusiasmo, que se exteriorizó en vivas a Cataluña y Aragón.

Cuando mayor era la concurrencia en el Pilar, penetró un individuo marchando de rodillas y diciendo a gritos: «La Virgen me ha curado la ceguera». Muchos peregrinos le dieron dinero compadecidos; pero el jefe de Policía le detuvo y registró, resultando ser un vagabundo que quería explotar a los peregrinos con sus aspavientos. Llámase José Carrión, de cuarenta y cinco años, natural de Murcia.

Al regresar al palacio el arzobispo de Tarra gona le visitó una Comisión de mujeres e hijos de los guardias civiles de toda la Comandancia testimoniándole su gratitud por las repetidas campañas que hace en favor de la benemérita.

La niña Petra Labera ofreció al prelado un ramo de flores en nombre de las familias de los guardias.

Las mujeres le besaron el anillo, llorando de gratitud.

El Sr. López Peláez, muy emocionado, recordó su vida en los cuarteles de la benemérita cuando su padre era guardia civil, y agradeciendo el homenaje, envió el ramo de flores a la Virgen del Pilar.

Al retirarse las familias dijo el prelado a sus familiares que la visita de hoy constituía para él una de las mayores satisfacciones de su vida.

LA SITUACION EN PORTUGAL

Consejo de ministros.—Registros domiciliarios.—El «Rif» de la Plata.

LISBOA, 19.—Se ha celebrado Consejo de ministros para determinar la actitud política del Gobierno, acordándose prescindir de ideas de partido e inspirar todos sus actos en la más absoluta imparcialidad.

También se acordó inquirir la situación de los prisioneros portugueses del Sur de Angola, estableciéndose relaciones con ellos y poniendo el mayor empeño para obtener su libertad.

Están efectuándose numerosos registros domiciliarios, y como consecuencia de éstos bastantes detenciones.

Entre los presos figura el teniente Valente, amigo de Paiva Couceiro.

Siguen los marineros prestando servicio de policía.

Han tomado posesión de su cargo el nuevo gobernador de Lisboa, Sr. Mariano Martins, ex teniente de Marina.

Hoy se ha verificado el entierro de los numerosos muertos habidos en las noches de los días 14 y 15.

Salló de este puerto el crucero *Rio de la Plata*, que cambió con el *Vasco de Gama* las salvas de ordenanza.

Quedan aquí el *España* y el torpedero número 3.

El estado de Chagas

LISBOA, 20.—El presidente del Consejo, Juan Chagas, continúa mejorando rápidamente. Tiene 75 pulsaciones y 38 grados de temperatura.

Se ha prohibido que le visiten los amigos, y sólo, auxiliada por algunos íntimos, le vela su esposa.

Chagas permanece tranquilo, echado sobre el lado izquierdo, y atento a todo lo que pasa. Se restablecerá pronto, sin merma alguna de sus facultades, y no perderá ni el ojo ni la visión.

Tampoco la herida perforante de la muñeca le privará de mover el brazo.

La fractura del húmero es sencilla y no ofrece dificultades mayores a la reducción.



Excelentísimo e ilustrísimo señor don Antonio Fernández Chacón
ACADÉMICO DE LA REAL ACADEMIA DE MEDICINA

Italia hacia la guerra

Tranquilidad en Turín.—Retraitamiento de Giolitti.—Publicación del «Libro Verde».—Expectación.

ROMA, 20.—En Turín ha terminado por completo la agitación provocada por los socialistas revolucionarios, desechos de evitar que Italia tome parte en la confagración europea.

Todos convienen en que la ratificación de confianza expresada por el Rey al Gabinete Sallandra, en el mero hecho de retener a éste en el Poder, tiene capital importancia.

El jefe de la mayoría parlamentaria, señor Giolitti ha partido para el Piemonte, a fin de evitar manifestaciones hostiles y con objeto de dejar en libertad de acción a sus amigos del Parlamento, cuya apertura está señalada, como es sabido, para mañana jueves.

El emprender su viaje el ex presidente del Consejo estaba, al parecer, convencido de que la mayoría parlamentaria aprobará la política internacional del actual Gobierno.

Se confirma que éste distribuirá inmediatamente un Libro Verde, que contendrá los documentos relativos a las negociaciones con Austria.

El él se demuestra que este Imperio ha llevado esas negociaciones con una falta de habilidad extremada y sin darse cuenta del peligro de la amenaza, ni aun después de haber reconocido implícitamente las aspiraciones nacionales italianas, puesto que se aviene a discutir las.

Se añade que el Libro contendrá también una nota del 4 de Mayo último, en que Italia resumía un relato de los acontecimientos y de la acción de Austria, contraria a la letra y al espíritu de la Triple Alianza, y declara que considera nulo ese Tratado, puesto que la misma Austria Hungría le había violado anteriormente.

Italia, por consecuencia, se considera libre de todo compromiso con Austria.

La Prensa sigue aguardando con ansiedad el momento de la ruptura de relaciones entre Italia y los Imperios del centro de Europa.

Cañones al Tiro

VENECIA, 20.—Comunican de Trieste que los austriacos han enviado al Tirolo mucha artillería gruesa.

Abundan entre ésta los cañones de 380 milímetros.

Amenazas a Italia

GINEBRA, 20.—En Budapest se ha celebrado un Consejo de guerra, al que asistieron el jefe del Gobierno húngaro, conde Tisza, y el jefe del Estado Mayor austriaco, general Hoertzen-dorff.

A la salida, el conde Tisza dijo:—La doble monarquía dará una buena lección a su antigua aliada Italia.

El Rey de Italia viste el traje de campaña.

PARÍS, 20.—La Prensa de esta capital hace

notar que, por primera vez, el Rey de Italia ha vestido el uniforme de guerra de campaña para revistar al escuadrón de sus Guardias de Corps, que también vestían dicho uniforme.

La representación diplomática en el Vaticano.

ROMA, 20.—Según rumores que circulan en los centros eclesiásticos bien informados, el Vaticano, cuando la guerra se declare entre Italia y Austria, invitará a los representantes diplomáticos de Alemania, Austria y Baviera abandonen Roma y entreguen la protección de los intereses religiosos de los católicos alemanes y austriacos al representante de una Potencia neutral, como España.

Algunos opinan que los citados representantes diplomáticos, a fin de crear conflictos entre Italia y el Vaticano, se negarán a aceptar la invitación del Papa.

Un telegrama de D'Annunzio

PARÍS, 20.—Gabriel D'Annunzio telegrafía de Roma al *Gaulois*:

«La batalla ha sido ganada. Acabo de hablar delante del Capitolio ante un gentío entusiasmado. Ustedes, después del milagro de Francia, verán el de Italia.»

La compañía Guerrero-Mendoza

Un estreno de Marquina.

BADAJOS, 20.—Ha celebrado su función de despedida en el teatro López de Ayala la compañía Guerrero-Mendoza, estrenando *La muerte en Alba*, última parte de la trilogía del gran poeta Marquina, titulada *Santa Teresa de Jesús*. El éxito fué entusiasta, y al caer el telón los aplausos de la concurrencia obligaron a presentarse en escena al autor, tributándole enorme ovación. Marquina leyó una bellísima poesía dedicada a Extremadura, que fué acogida por el público con aplausos y aclamaciones.

La interpretación de *La muerte en Alba* fué primorosa por parte de todos los autores.

Accidente de automóvil

BILBAO, 20.—Al pasar un automóvil de la matrícula de Bilbao por la curva de la carretera de Galdácano volcó, quedando destruido.

El propietario, D. José Aznar, y el Sr. Palacios, que ocupaban el coche, fueron despedidos a distancia.

Al ser recogidos se les apreciaron magullamientos en todo el cuerpo.

Fueron trasladados a su domicilio. El «chauffeur» resultó ileso.

El Ejército anglo-indio

Sikhs y Gurjas.

Juzgando por lo que ha dicho la Prensa, el público cree que los regimientos de las fuerzas expedicionarias indias que luchan con los aliados están compuestas exclusivamente de Sikhs y Gurjas, porque no se conoce en general la grandísima extensión de la India inglesa ni los millones de habitantes que tiene. Los mismos libros de consulta no dicen, a veces, ni la mitad de lo que convendría conocer. Pero los oficiales ingleses que han servido en la India y las personas que no siendo militares tienen conocimiento exacto de la población del mundo, saben que los Sikhs y los Gurjas no son sino dos de las muchas razas indias de que Inglaterra puede echar mano para la lucha. El que las dos mencionadas se destaquen del resto se comprueba fácilmente, sabiendo que antes de ser amigos de los ingleses fueron enemigos formidables, y que su amistad es hoy tan intensa como lo fué en otro tiempo su enemistad.

Los Gurjas, Goorkhas o Gurkas, pues de los tres modos se escribe su nombre, son indígenas del Nepal, Estado independiente situado en la India inglesa y el Tibet, con una población de 4.000.000, compuesta principalmente de indios que conquistaron esta tierra de desnudas montañas y fértiles valles a los habitantes mogoles en 1769. Las frecuentes agresiones dieron motivo a la guerra de 1814-15 con los ingleses, demostrando en ella que eran enemigos temibles y valientes. Pero desde que se firmó la paz se hicieron buenos amigos y lucharon de parte de los ingleses en contra de los afganos y los Sikhs, y les prestaron valiosos servicios durante la insurrección de los cipayos. El gurja está ya muy mezclado con los aborígenes, pero el elemento combatiente lo proporcionan en su mayoría los mangars y los garungs.

Aunque profesan la fe india, los gurjas no tienen muy desarrollado el sentimiento de la veneración, como lo prueba el caso de un rajá de Nepal, que en cierta ocasión puso todo un parque de artillería ante el templo de Khatman para cañonear a los dioses por no haber hecho caso de sus oraciones.

El arma predilecta de estos guerreros, bajos y robustos, es el kukri, formidable cuchillo, parecido a la cimitarra, pero curvado en dirección opuesta. A cierta distancia la arrojan con mortífera precisión; pero rara vez la emplean así, porque de ese modo quedan desarmados.

Los sikhs del Penjab pertenecen a una raza guerrera de magnífico físico, que, como un solo hombre, se alzó de las cenizas del gran mogol. Su fundador fué Nana Cha, reformador indio, nacido en 1469, y que predicó el monoteísmo, la pureza de costumbres y la abolición de las castas.

Sus discípulos, llamados Shiks, tuvieron que sufrir constante persecución; pero se sostuvieron bajo la dirección de sus «gurus» o sacerdotes principales.

Andando el tiempo, los fieles de esta despreciada religión empezaron a asumir una organización militar, sometida a disciplina igualmente militar.

Cuando el imperio mogol acabó a manos de los ingleses, en 1765, los sikhs se constituyeron en cierto número de confederaciones territoriales y de tribus, y poco después fueron unidos en un poderoso estado militar por un jefe, joven y guerrero, Ranjit Singh, inspirado por sueños de conquista. Sus propósitos fueron coronados por el éxito, y a su muerte dejó un ejército de 124.000 hombres, perfectamente organizados con arreglo al sistema europeo, por oficiales franceses. Pero su sucesor fué hombre de menos habilidad, y no tardó en imperar la anarquía. Sus soldados querían luchar contra los ingleses, y con este fin cruzaron el Sutlej e invadieron el territorio inglés. Pero sus avanzadas fueron derrotadas por las fuerzas inglesas. Hubo nuevos combates, y finalmente fueron derrotados de un modo definitivo. Dos años después volvió a estallar la guerra y volvieron a vencer los ingleses, anexionándose el Penjab.

Pero los sikhs son caballeros, y de enemigos encarnizados se hicieron leales amigos de los ingleses, como lo demostraron presionándoles ayuda en la sofocación de la insurrección de los cipayos. Los sikhs tienen o tenían un arma arrojadiza muy notable, el *chakran*, especie de disco de borde cortante. Llevaban varios delante del alto turbante que forma el cubrecabezas característico de esta gente. De allí los quitaban cuando era necesario y los arrojaban con mortífera destreza y precisión con el dedo

LA GUERRA EUROPEA

Por mar y por tierra

El ataque a los Dardanelos

Exito de las tropas anglo-indias.
LONDRES, 20.—Un telegrama de la Agencia Reuter dice que el día 12 la brigada del general Cotes rechazó en los Dardanelos, con grandes pérdidas, un ataque turco.
Una parte de los Gurcas avanzó más de 600 metros, y la división territorial de Lancashire hizo considerables progresos.
Los howitzers británicos hicieron estallar, con ayuda de los aeroplanos, los vagones de municiones destinados a los howitzers para los turcos.
Cada día mejora la posición de las tropas anglo francesas.

Llegada del general Gouraud.
PARÍS, 20.—El general Gouraud ha llegado a los Dardanelos y ha tomado el mando del Cuerpo expedicionario francés.

Un acorazado inglés averiado.
ALGECIRAS, 20.—Ha entrado en Gibraltar para reparar averías el acorazado inglés «Queen Elisabeth».

También llegó, procedente de los Dardanelos, otro crucero de la misma nacionalidad. Hoy recibió sepultura un marino que murió a consecuencia de heridas recibidas en los combates de los Dardanelos.

Otro acorazado inglés averiado.
ROMA, 20.—El Cuartel general turco en Constantinopla dice que las luchas en los Dardanelos no han caído a ninguna situación alguna en la situación.
El acorazado inglés «Albion» ha sido alcanzado por la artillería turca.

Las operaciones en Oriente

Paris oficial ruso.—Resumen de las operaciones.
PARÍS, 20.—Desde Petrogrado comunican los informes siguientes:
«Toda la región situada al Este de los ríos Vinava y Dabissa está evacuada hoy por el enemigo.
Los alemanes, que intentaron durante varios días tomar la ofensiva contra Charli, han sido rechazados con gran pérdida.
Al Oeste del Niemen tuvimos igualmente una serie de encuentros, favorables para nosotros.
En la noche del 15 al 16, al Sur del San, se libraron unos combates en la región de Leoo, kwolf y Jaroslay.
Al Sur de Przemysl el enemigo sólo mantenía el contacto con nuestra caballería con patrullas de caballería.
En Pruth los combates continúan siéndonos favorables y nuestras tropas alcanzaron en ciertos puntos la vía férrea de Deltayne a Kolonya.
La escuadra del mar Negro bombardeó el día 16 Kephken, Eregli y Kilimi, destruyendo cuatro vapores cargados y 26 veleros.
En la región de Charli continuamos empujando de cerca y con éxito a los alemanes.
Entre Przemysl y la gran marisma llamada del Dniester, las masas alemanas que nos atacaron alcanzaron en varios puntos nuestras alambradas de defensa; pero fueron dispersadas por nuestro fuego, salvo en un punto, donde, al precio de grandísimas pérdidas, consiguieron apoderarse de las trincheras de dos de nuestros batallones.
Los ataques enemigos en las regiones de Dregobitch, Stry, Bolikhoff, Dolina, Delatyr y Kolomna, a pesar de haber sido violentísimos, han sido rechazados.
Las pérdidas enemigas en esa región se han evaluado en 10.000.
El nuevo frente ruso.
LONDRES, 21.—El correspondiente especial de Times, con las tropas rusas, comenta el cambio de frente efectuado por la retirada rusa del Dunajec.
La retirada se hizo con perfecto orden, y la nueva posición ha sido establecida sin variar el frente de Varsovia.
Durante esta operación, las tropas austro-húngaro alemanas fueron debilitadas por constantes agresiones de la retaguardia rusa.
Los rusos ocupan en el Oeste de la Galitzia la línea del río San.
Al Sudeste de dicha posición fueron los austro-húngaro-alemanes rechazados, con grandes pérdidas.
En la Galitzia oriental continúa el brillante avance ruso, a pesar de los fuertes contraataques en el frente Delatyn-Kolomea.
Parte oficial alemán.
NORDBEICH, 20.—En el teatro oriental de la guerra, entre Shagory y Prauenberg, aparecieron nuevas fuerzas rusas.
Al Norte y Sur del Niemen continúa la lucha.
Al Norte de Przemysl las tropas rusas intentaron ayer detener, por medio de contraataques, el avance de las tropas austro-alemanas que habían pasado el río San. Sus intentos fracasaron, con grandes pérdidas.
Una división alemana, compuesta de hom-

bres de Hannover y Oldenburg, al pisar el San, durante los dos últimos días, cogió 7.000 prisioneros, cuatro cañones y 28 ametralladoras.
Entre el Pilica y el Vistula alto, así como al Sureste de Przemysl, se sigue luchando.

Las operaciones en Francia

Paris oficial alemán.—Ingleses y franceses rechazados.
ROMA, 20.—El gran Cuartel general alemán dice que al Norte de Ypres se desarrollaron, con éxito para los alemanes, las luchas habidas en la orilla Este del canal.
Al Sur de Neuve Chapelle, los ingleses, después de un fuerte bombardeo, emprendieron nuevos ataques, siendo rechazados en todas partes.
En la altura de Loreto los alemanes se apoderaron de varias trincheras y cogieron algunas ametralladoras.
Un ataque francés contra la parte Sur de Neuville fracasó ante el fuego de los alemanes. Los franceses sufrieron enormes pérdidas.
En el bosque de Le Pretre los franceses intentaron desde media noche romper el frente alemán, siendo detenidos por el fuego de la artillería.
Sigue el mal tiempo.—Las operaciones paralizadas.
PARÍS, 20.—El tiempo sigue muy malo y la bruma es en extremo densa.
No ha habido ninguna acción durante el día en ningún punto del frente.
En la noche del martes al miércoles los alemanes han intentado un ataque contra el bosque de Le Pretre, que hemos contenido inmediatamente con nuestro fuego.
Ex ministro combatiente.
PARÍS, 20.—El teniente coronel de cazadores M. Messiny, ex ministro de la Guerra, ha sido citado en el orden del día del Ejército por su brillante comportamiento al dirigir, con acierto extraordinario, diversas operaciones.
Subsecretario socialista.
PARÍS, 20.—Ha sido nombrado subsecretario de Guerra en Francia el socialista Albert Thomas.
Los gases asfixiantes.
LONDRES, 20.—El ministro de la Guerra declaró ayer en la Cámara de los Lores que para proteger a las tropas inglesas y francesas los Gabinetes de París y Londres han convenido en que se empleen en los combates medios análogos a los gases asfixiantes de los alemanes.

Las Repúblicas hispano-americanas

Manifestaciones de cordialidad.
LONDRES, 20.—Prosiguiendo su excursión el ministro de Negocios extranjeros del Brasil, que ha celebrado ya conferencias con los políticos de Montevideo y Buenos Aires, ha llegado a Santiago de Chile en compañía del ministro de igual departamento en la Argentina.
Los periódicos chilenos saludan y acogen afectuosamente a los viajeros, poniendo así de manifiesto el acuerdo y la cordialidad existentes entre las cuatro Repúblicas del Brasil, el Uruguay, la Argentina y Chile.

Consejo de ministros

Desde poco antes de las seis de la tarde hasta las nueve y media permanecieron anoche los ministros reunidos en Consejo.
De esta reunión el jefe del Gobierno facilitó a los periodistas la siguiente referencia:
Ha dado cuenta el ministro de Estado de los telegramas del extranjero, y el ministro de Marina de los despachos recibidos del comandante del acorazado España.
El ministro de la Gobernación informó de la terminación de la huelga en las minas de Pueblo Nuevo del Terrible.
Dió cuenta el ministro de Hacienda del proyecto de establecimiento de la Intervención civil de la Presidencia para los gastos de Guerra, Marina y Marruecos, en cuyo asunto el Sr. Bugallat había sido nombrado ponente, en unión de los señores conde del Serrallo y Miranda.
El decreto, aprobado ayer en Consejo, será en breve sometido a la firma del Rey.
El ministro de Gracia y Justicia dió cuenta del proyecto de reforma en la estadística civil, penal y penitenciaria, leyendo las bases generales del proyecto.
Los periodistas preguntaron al jefe del Gobierno si el Consejo se ocupó de la sentencia recaída en la causa de Benagabón, manifestando el Sr. Dato que hasta ayer no había comenzado a estudiar la sentencia el ministro de la Guerra, quien había ordenado hacer varios extractos para dar cuenta a sus compañeros de Gobierno cuando se trate del asunto.
El Sr. Dato enteró a los ministros de las gestiones que se vienen haciendo en favor de los reos de Benagabón cerca del Gobierno, y de las visitas de Comisiones que solían el

indulto, alguna de las cuales han estado con el mismo fin en el ministerio de la Guerra.
Anunció el Sr. Dato que, probablemente, el domingo se celebrará otro Consejo; de no tener lugar dicho día, se reunirán al siguiente los ministros.
Se aprobaron los siguientes expedientes:
Hacienda.—Amparando en 1.346.022 pesetas uno de los créditos consignados en el presupuesto de Guerra con destino a los gastos que ocasiona la incorporación a filas del cupo de instrucción del reemplazo de 1914.
Autorizando la fabricación de cerillas contra el viento.

Información de Marina

Firma de S. M.
Han sido firmados por S. M. los siguientes decretos:
Ascendiendo al capitán de corbeta D. José de Ibarra.
Idem al capitán de Infantería de Marina don Cándido Díaz Montero.
Declarando pensada la cruz de primera clase del Mérito Naval, con distintivo rojo, que le fué concedida al capitán de Infantería de Marina D. Vicente López Perea.
Infantería de Marina.
Queda en situación de excedente el comandante de Infantería de Marina D. Tomás Barandiarán.
Nómbrese jefe del detall del segundo batallón del regimiento expedicionario al comandante D. Emilio Rodríguez Doval.
Concediéndose la excedencia voluntaria al capitán D. Aníbal Sánchez Ocaña.
Auxiliares de Oficinas.
Ha sido nombrado escribiente de segunda clase del Cuerpo de auxiliares de Oficinas el aspirante D. Miguel Llanas.
Se autoriza al escribiente D. Francisco López Medina para publicar el 8.º apéndice a la «Colección de Tratados internacionales, ordenanzas y reglamentos de pesca».

LA JURA DE BANDERAS

Los excedentes de cupo

Mañana tendrá lugar, en el Campamento de Carabanchel, el acto de prestar juramento de fidelidad a la bandera los reclutas del cupo de instrucción que actualmente están incorporados a los Cuerpos de guarnición de Madrid y sus cantones.
Primero se celebrará una misa de campaña, a las nueve y media de la mañana, en un altar que se instalará en el kilómetro 9 de la carretera de Extremadura, con frente Norte, y 50 metros a la derecha de ella.
Los reclutas, las banderas de los Cuerpos y las escoltas reglamentarias, compuestas por una compañía, escuadrón o batería, con música y escuadras, formarán el cuadro frente al altar.
Después de la misa jurarán los reclutas con las formalidades de reglamento, y se efectuará un desfile en columna de honor.
Mandarán la fuerza el general de brigada don José Moragas.

TELEGRAMAS DE LA COSTA

La odisea de un buque inglés.—Los alemanes regresan a su país.
CORUÑA, 20.—Los tripulantes del vapor inglés Oriana que, procedente de Liverpool, tocó en el puerto de Coruña, dicen que la travesía entre Liverpool y el puerto francés La Pallice la efectuó el Oriana con grandes precauciones y escoltado por dos cruceros de la Armada inglesa.
En los palos del buque, y a gran altura, se colocaron toneles para que los marineros ejercieran vigilancia a fin de evitar el encuentro con los submarinos.
Frente a Brest los vigías anunciaron la presencia de un submarino, y el Oriana se vio precisado a forzar la máquina, dirigiéndose a toda velocidad sobre el submarino, al mismo tiempo que hacía señales a los buques de guerra que le escoltaban.
El submarino huyó a toda máquina.
Todos los súbditos alemanes que ejercían profesiones en La Coruña recibieron órdenes para regresar a Alemania. Muchos salieron para Barcelona, y todos, al cobrar los salarios, quisieron oro alemán en vez de monedas españolas, pues dicen que Alemania necesita recoger su dinero.
Las víctimas del «Adda».
MÁLAGA, 19.—Se ha verificado en el cementerio de San Miguel el sepelio de las tres víctimas del abordaje al vapor italiano Adda.
Al acto concurrió mucho público, los tripulantes, la oficialidad del buque y las autoridades. Presidió el duelo el cónsul italiano.
El ferrocarril estratégico.—Las construcciones navales.
EL FERROL, 20.—La Liga popular ferrolana sigue organizando trabajos para comenzar una activa propaganda en Galicia y Asturias para pedir al Gobierno que empleen pronto las obras del ferrocarril estratégico de Ferrol a Gijón. Se destinarán 4.000 duros para la celebración de mítines, y se designará una Comisión que vaya a Madrid a trabajar el asunto.

Con enorme retraso llegan de Inglaterra los materiales para los buques en construcción, retrasando grandemente los trabajos y obligando al despido de obreros. Esta semana quedarán sin trabajo 200, y es de temer que en breve se elevará el número hasta 700, quedando sólo 600 en el Arsenal.
La crisis obrera alcanza con este motivo graves caracteres, y se originará un conflicto si no se da ocupación a los obreros parados en las obras de mejoramiento de la zona militar de los arsenales.
En alta mar.
Cádiz, 20.—El capitán del trasatlántico Reina Victoria Eugenia comunica por radiograma que ayer, a las cinco de la tarde, navegaba a la altura de cabo Frío.

CONVOCATORIA

Cuerpo administrativo de la Armada

Por Real orden del Ministerio de Marina se convoca a oposición para cubrir 10 plazas de alumnos de Administración de la Armada, debiendo dar principio los exámenes el día 20 del próximo mes de Noviembre, con sujeción a las reglas siguientes:
Los ejercicios darán comienzo en Madrid el día 20 de Noviembre próximo, a las diez de su mañana, en el Ministerio de Marina, ante una Junta de jefes y oficiales del Cuerpo administrativo de la Armada, que oportunamente se nombrará.
Las solicitudes para tomar parte en dichas oposiciones deberán presentarse en la Secretaría de la Intendencia general de este Ministerio, hasta el día 20 de Octubre próximo, no admitiéndose solicitud alguna que se presente después de dicho día o fuera de la referida oficina.
Las solicitudes deberán ser escritas de puño y letra del interesado, y acompañadas de la cédula personal, que será devuelta después de tomar nota de ella.
Los que pretendan tomar parte en las oposiciones deberán acreditar con los documentos correspondientes:
a) La cualidad de ser ciudadano español, soltero, y no haber cumplido veintitrés años el 1.º de Enero de 1916.
b) Haber aprobado, con validez académica, para el grado de licenciado en Derecho, y en Universidad oficial española, las asignaturas de Economía política, Derecho político, Derecho administrativo y Derecho mercantil.
c) Haber observado buena conducta moral, no hallarse procesado y carecer de antecedentes penales.
4.º Es obligación de los opositores presentar su hoja académica de estudios, debidamente autorizada.
También podrán presentar los documentos justificativos de grados, méritos o servicios especiales que estimen convenientes, los cuales en igualdad de suficiencia, serán tenidos en cuenta por el Tribunal.
Este queda facultado para reclamar directamente de las Secretarías de los Institutos y Universidades, o de otros Centros, las comprobaciones correspondientes.
Los opositores serán reconocidos por una Junta compuesta de un jefe y dos oficiales del Cuerpo de Sanidad de la Armada, y sólo serán declarados con derecho a examen los que tengan la aptitud física necesaria para el servicio de mar y tierra, a juicio de dicha Junta, cuyo fallo será inapelable, quedando sin curso las instancias que se promuevan en solicitud de nuevo reconocimiento.
El acto de reconocimiento tendrá lugar en la enfermería del Ministerio el día 10 de Noviembre próximo, a las diez de la mañana, habilitando los días sucesivos si así lo exigiera el número de opositores.
Para tomar parte en las oposiciones deberá entregarse en la Secretaría de la Intendencia general de este ministerio, al mismo tiempo que la solicitud y documentos correspondientes, la cantidad de 25 pesetas en concepto de matrícula y derechos de examen, cantidad que será devuelta a los que fueren declarados inútiles en el reconocimiento médico.
Están exentos del pago de dicha cantidad los hijos de individuos de tropa o marinería y los huérfanos de militar o marino.

FRANCIA EN MARRUECOS

Operaciones contra los rebeldes

TÁNGER, 20.—En la región de Tazza, una columna móvil francesa ha tomado una vigorosa ofensiva contra el enemigo, desalojándole de una posición fortificada y arrojándole desordenadamente al Norte de la montaña de Sidi Hamed Zerruk.
Las pérdidas francesas fueron tres muertos y 14 heridos.
El enemigo dejó numerosos cadáveres en el terreno.
El coronel Simón, jefe de la columna, ha realizado reconocimientos en toda la región de Sidi Hamed Zerruk y ha creado un depósito de víveres y municiones, llamado a ser el eje de las nuevas operaciones.
Otra columna móvil, que se dirigía a Tazza para abastecerse, fué asaltada por algunos núcleos levantiscos de Branes, que fueron fácilmente rechazados.
En todas estas operaciones los moros sufrieron pérdidas enormes.

RECOMPENSAS

Propuestas de recompensas a los jefes y oficiales que a continuación se expresan, por los hechos realizados los días 14 y 15 de Mayo, y 8 de Junio de 1914, y por los del día 23 del expresado mes y año.

SEGUNDA PROPUESTA Empleos.

Empleo de capitán a los tenientes de Caballería D. Pedro Riaño y D. Francisco Alonso Rodríguez, y de primer teniente al segundo de Infantería D. Anarés Martínez Crin.

Cruces de María Cristina.

Estado Mayor.—Coronel D. Julio Ardanaz, y capitanes D. Juan Seguí y D. Antonio Aranda.
Infantería.—Teniente coronel D. José Sacanelles. Capitanes: D. Francisco Carraquino, D. José Verdú, D. Manuel Llanas, D. Tomás González Cebrían, D. Brígido García Berrocal, D. Antonio González Espinosa, D. Emilio Villegas Bueno y D. Juan Redondo García. Primeros tenientes: D. Federico Rodríguez Padilla, D. Luis Lloret Noritac, D. José Villalba Rubio, D. Julio Parra Alfaro, D. Ubaldo Izquierdo Carvajal, D. Enrique González Conde, D. Miguel Rodríguez Fonseca y D. Adolfo Cañas Sánchez.
Caballería.—Comandante D. Federico de Souza, capitán D. Miguel Vallarino y primeros tenientes D. Santiago Alquera, D. Vicente Fernández Heredia y D. Luis Redondo.
Policía indígena.—Oficial moro Nehyats-bel Hay Yilay.

Cruces rojas pensionadas.

Estado Mayor.—Coronel D. Francisco Fernández Llanos; comandantes: D. Gregorio Sabater y D. Carlos Roig; teniente coronel don Rafael Capablanca y capitán D. Basilio Peñuelas.
Infantería.—Coroneles: D. Pedro Cavannas, D. José Tomasetti y D. Federico Sontoverde. Tenientes coroneles: D. Luis Senabre, don Fernando Girón, D. Francisco Sánchez Ortega, D. Diego Palacios, D. Juan Arjona. Comandantes: D. Angel Carbone I, D. Esteban Latorre, D. Sergio Vicés, D. Emilio Cadiz. Capitanes: D. Francisco Laraña, D. Buenaventura Hernández, D. Manuel García, D. Rodolfo Carpiñter, D. Juan Aguilar, D. Mariano Furundarena, D. Tomás Oliver, D. Enrique López, D. Benigno Fisser, D. Antonio Gómez, D. Laurano Sarría, D. Ricardo Sánchez Canaluche, D. Ignacio Carmona, D. Juan Caballero, D. Luis Carvajal, D. Fernando Serra y D. Ricardo Marín Pichillos. Primeros tenientes: D. Antonio Lobo, D. Arturo Galín, D. Rafael Hierro, D. Pedro Chilleda, D. José Fernández, D. Francisco Flores, D. Amado Ribas, D. Pablo Arias; y segundo: D. José Ortiz, D. Manuel García, D. Euterio Tenedor, D. Francisco García Gómez, D. Juan Villalba.
Caballería.—Tenientes coroneles: D. Lorenz Alonso y D. Rafael Pérez Herrera. Comandante D. Manuel Muñoz. Capitanes: D. Emilio Peña, D. Ramón Guerra, D. Armando Mundo y D. Juan Cuvertterot. Segundos tenientes: D. Eduardo García, D. José Jiménez y D. Antonio Arroyo.
Artillería.—Comandantes: D. Valentín de Valera y D. Ramón Crima. Capitanes: don Domingo Rey, D. Atilano Fernández y don Ignacio de las Tenderas; y primeros tenientes: D. Feliciano López, D. Luis Vicat y D. Jacobo Gujjarro.
Ingenieros.—Coronel D. Juan Montero; comandante, D. Manuel García; capitanes: don Carlos Coles; D. Ricardo Murillo, D. Pedro Maluza; primeros tenientes: D. José Fernández Checa y D. Antonio Sánchez Rodríguez, y segundo D. Angel Berrocal.
Intendencia.—Mayor D. Federico Ayala.
Sanidad Militar.—Médico primero D. Leocadio Cerrada, y segundos D. Vicente Vinar y D. Asterio de Pablo.
Tabor de Alhucemas.—Comandante de Caballería D. Antonio Parache.
Policía indígena.—Capitán D. Emilio Tapia, y tenientes D. Isaias Rodríguez y D. Cándido Viqueira.
Además se conceden cuarenta y nueve cruces rojas pensionadas.

Mechero, el más práctico para campo y auto-móvil, se vende en el kiosco de la calle de Alcalá (frente al núm. 28).

ANO XLVI DE
Han tenido
Francisco Ma
F. Polo de Be
esta provincia
de la Di
Albiz, D. Juar
e Ibarguen
las marq
Crosani, la m
y la vizc
También
nuncio de Su
diputado D.
Las audienc
presidentes
por sep
audiencia
principal lei
Además de A
Valencia y Ma
proyecto de Va
abonado
de la r
formaron
tramitación
el más vivo
de carácter
El presidente
de la Palacio c
de la Valen
El Rey dió l
y la felicitó
de la Diputaci
conca.
En el alcal
detenidame
nieto del asu
encias en aqu
Telegrafía e
corrió el día c
zona ocupada.
hacen la aguar
Ha quedado
nuevas posici
vidad en la co
probable que
puedan llegar
bilios.
En la oficina
se han pido
de la izq
perdón, que le
tama, y ponid
nuestro am
para el coman
los revoltoso
teridos, que n
grando, por al
Los pe
La asamble
funcionarios i
superiores, ps
conclusiones:
Primera. C
capital interé
necesarios pres
recursos del
pomos de tér
ción del de la
ALEJ
SI
Confier
lo hizo má
gún dicen,
te en el pe
«Así co
modernos
de cuanto
mejorar la
diez y seis
que las de
las otras fi

DE PALACIO

Han tenido audiencia con S. M. el Rey don Alfonso XIII, presidente de la Diputación provincial; D. Alfonso Díaz Agero, presidente de la Diputación de Madrid; el conde de...

Además de saludar a S. M. le dieron cuenta de las audiencias del alcalde de Valencia y de los Ayuntamientos y Diputaciones de...

En el Africa española

Melilla. Telegrafía el comandante general que transcurrió el día de ayer sin novedad en la nueva zona ocupada. Las fuerzas que la guarnecen...

DE UNA ASAMBLEA

Los peones camineros. La asamblea celebrada por estos modestos funcionarios ha acordado presentar a sus jefes superiores, para su aprobación, las siguientes conclusiones:

Segunda. Que se suprima el art. 35 del reglamento orgánico o cuando menos sea modificado en sentido que no lesione los intereses de los individuos del Cuerpo en el caso desgraciado de una enfermedad.

Tercera. Que los escalafones no sean provinciales y si generales, puesto que el personal de capataces y peones depende de la Dirección general de Obras públicas como único Centro...

Cuarta. Que se dicte una disposición de carácter general determinando claramente que todo peón o aspirante aprobado que pase a prestar sus servicios en el Ejército tiene derecho, cuando cumpla este deber, a ocupar la primera vacante que ocurra en la provincia de donde proceda...

NOTAS POLÍTICAS

CONSEJO DE MINISTROS

Como estaba anunciado, esta mañana se celebró en Palacio el Consejo de ministros que todos los jueves preside el Rey. Cuando después de terminado el Sr. Dato nos recibió en la Presidencia, díjnos que en su discurso había informado a S. M. de cuantas impresiones y noticias tenía el Gobierno respecto de asuntos exteriores...

Algunos reporteros preguntaron al Sr. Dato si habían celebrado Consejo para terminar el Con ejo con S. M., a juzgar por el tiempo que los ministros tardaron en salir de Palacio.

El Sr. Dato díjnos que no había sido Consejo, sino un largo cambio de impresiones, pues son muchos y de interés los asuntos que hay pendientes de la resolución del Gobierno.

Después nos habló algo el presidente de los palpitantes temas de actualidad, o sean Portugal e Italia, reiterando las impresiones que acerca de estos asuntos son ya conocidas por haberlas publicado la Prensa.

El próximo domingo se celebrará Consejo de ministros en la Presidencia para tratar de los asuntos que ayer no pudieron ser resueltos y, probablemente, del expediente de indulto de los reos de Benagalbón.

En la Presidencia han visitado, a primera hora de la tarde, al Sr. Dato Comisiones de la Unión General de Trabajadores, de la directiva de la Casa del Pueblo y otras Comisiones de obreros...

Habitaciones

Se ceden gabinetes elegantemente amueblados en casa particular. Precios muy económicos. Fuencarral, 51 dupl., 1.º izq.

Bolsa de Madrid

VALORES PÚBLICOS Día 18 Día 19

Table with 3 columns: Description, Día 18, Día 19. Includes '4 por 100 perpetuo interior' and 'Serie F 50.000 ptas. nominale'.

Table with 3 columns: Description, Día 18, Día 19. Includes '4 por 100 exterior estampillado' and 'Serie F 24.000 ptas. nominales'.

Table with 3 columns: Description, Día 18, Día 19. Includes '4 por 100 amortizable' and 'Serie E 25.000 ptas. nominales'.

Table with 3 columns: Description, Día 18, Día 19. Includes '5 por 100 amortizable' and 'Serie F 50.000 ptas. nominales'.

Table with 3 columns: Description, Día 18, Día 19. Includes 'Obligaciones del Tesoro 4 1/2' and 'Serie A'.

Table with 3 columns: Description, Día 18, Día 19. Includes 'Ayuntamiento de Madrid' and 'Resultas'.

Table with 3 columns: Description, Día 18, Día 19. Includes 'Bancos y Sociedades' and 'Cédulas hipotecarias al 5 por 100'.

Table with 3 columns: Description, Día 18, Día 19. Includes 'Ferrocarriles' and 'M. a Z. y a Alicante (acciones)'.

Table with 3 columns: Description, Día 18, Día 19. Includes 'Cambios sobre el Extranjero' and 'París, a la vista, billete'.

Información de Guerra

Residencia. Se autoriza para fijarla en Barcelona al inspector de primera D. Agustín Planter Coser, y en Madrid al intendente de división D. Joaquín Bóville Figueras.

Profesorado. Se destina de profesor en los Colegios de Carabineros al capitán D. Arturo López Colomer.

Retiro. Se concede para Sevilla al primer teniente de la Guardia civil (E. R.) D. Atanasio Cl-breiro.

Matrimonio. Se concede licencia para contraerlo al oficial primero de Intervención D. José Rodrigo Pérez.

Supernumerarios. Se concede el pase a esta situación al oficial primero de Intervención D. José Rodrigo Pérez.

Vuelta a activo. Se concede al archivero tercero de Oficinas Militares D. León Castejón.

Licencia. Se conceden dos meses por enfermo al oficial primero de Intervención D. Tomás Segura.

Ascensos. Al empleo inmediato a los segundos tenientes de Artillería (E. R.) D. Rogelio Fontana Salcedo y D. Pedro Martínez Castro.

Suministros. Se dispone que los jefes de fuerzas que viajen por ferrocarril puedan satisfacer directamente el importe de los ramos y demás devengos que se les suministren.

Sables de honor. El ministro de la Guerra ha entregado esta mañana los dos sables de honor que, como premio en el concurso de baterías recientemente celebrado en el campamento de Carabanchel, ganaron los capitanes Rodríguez Santamaría, del 4.º de campaña, y Ramírez Poblaciones, del 2.º Montado.

REUNIÓN DE CONSULES

El espionaje alemán

Reproducimos los siguientes párrafos de nuestro estimado colega La Voz de Galicia: «Una noticia que nuestro activo y bien informado corresponsal en Ferrol nos envió el otro día por teléfono púsonos en autos de que el crucero Río de la Plata había salido para Corcubión y rías inmediatas. También, naturalmente, supimos al propio tiempo cuanto se decía por allá y por aquí respecto de la supuesta presencia de unos submarinos alemanes, a los que, de hacer caso a la leyenda, se provee de combustible por el ingenioso procedimiento de abandonar barriles de bencina en la mar.

Todo ello, con ser curioso, fuertemente curioso, no venció nuestra prudencia, y lo hemos ocultado, así como otro rumor sobre la imaginada presencia en Corcubión de un diplomático alemán. Parecíanos que ciertas versiones, en las actuales circunstancias, es necesario—y aun patriótico—aquilatarlas y contrastarlas mucho antes de admitirlas a libre plática.

Pero han crecido como la bola de nieve, al punto de haber dado por consecuencia—según se dice—una reunión de consules ingleses en Marín. En esta reunión se encontraron el cónsul general británico en Galicia, Mr. Nightingales, y los cónsules en Villagarcía y en Corcubión, Sres. Camerin Walker y Castro Rivas (D. Plácido).

Es lógico que nadie pueda dar fe de que la conferencia celebrada por dichos consules tenga relación directa con los rumores circulados. No obstante, Galicia Nueva, comentándolo, dice lo que sigue: «Como es natural, nada hemos podido averiguar de esta reunión de representantes ingleses en nuestro pueblo, aunque no es aventurado suponer que esté relacionada con ciertas versiones que por aquí circularon estos días, y que no son ajenas al actual conflicto internacional y al hallazgo en el mar de unas misteriosas barricas, que unos dicen contienen alquitrán y otros petróleo; pero que, en realidad, de cierto nada se sabe.

De lo que no hay duda es de que la actividad que los representantes británicos despliegan estos días obedece a algo de interés. Y este algo es, sin duda, el activo espionaje alemán, y el contrabando de determinados artículos, y el establecimiento de telegrafía sin hilos a que hacen referencia los rumores a que aludimos y que no queremos puntualizar.»

Espectáculos para hoy

REAL.—A las 9 1/2, Sebastián y Sebastiana y La tragedia del beso.

ESPAÑOL.—(Compañía Caramba.)—A las 9 3/4, Amore in maschera.

LARA.—A las 6 1/2 Amanecer. A las 10 1/2, Amanceer.

APOLO. A—las 6 1/4 (doble), La primera conquista, La Fornarina y El chico de las Peñuelas.

A las 10, La boda de Cayetana o una tarde en Amaniel.

A las 11 1/4 (doble) La Fornarina en su repertorio y El chico de las Peñuelas o no hay mal como el de la envidia.

ESLAVA.—A las 6 1/2, La tierra de promisión. A las 10 1/2, La tierra de promisión.

CERVANTES.—A las 6 1/2, Pastor y be-rrego. A las 10 3/4, El illustre huésped.

CÓMICO.—A las 7, Isidrn o Las cuarenta y nueve provincias y El gusano de luz.

A las 10 1/4, El frente de batalla, Isidrn ó las cuarenta y nueve provincias y El gusano de luz.

PARISH.—A las nueve y media de la noche. Éxito sin precedente: el domador Mark y sus leones en la comedia «Revanche de Fauves» y todos los ecuestres, gimnastas, clowns, excéntricos y bufos de la gran compañía de circo que dirige William Parish.

NOVEDADES.—A las 6 El sastre del Campillo. A las 7 1/4, El siglo de oro.

A las 9 1/4, ¡Arriba la liga! A las 10 1/4, Naide es na.

A las 11 3/4, El pañolón de Manila.

COLISEO IMPERIAL.—Sección continua de cinematógrafo de 5 1/2 a 12 1/2. Últimos estrenos

GALERÍA DE LA GUERRA.—(Brasserie del Palace Hotel), Exposición de batallas de la guerra europea.—Entrada, 50 céntimos.

PALACIO DE PROYECCIONES.—Sección continua de cinematógrafo con cuantas novedades se vean. Variación diaria estrenos sensacionales lunes y jueves.

PRINCIPE ALFONSO.—De 5 1/2 a 12 1/2 sección continua de cinematógrafo, con cambio de películas.

MADRILEÑO.—(Atocha, 68).—Gran éxito de Balbina Valverde, Juanita Casanova, Luis Esteso, La Chisperita y la escultura Nanfifi.

GRAN VIA.—Secciones continuas de 4 a Estupendos programas.—La última batalla.

CINEMA X.—Gran sección continua de 4 a 1, éxitos grandiosos.

CHANTECLER.—Secciones de cinematógrafo y variedades. Éxito de Chelito, Divoletta y la Sevilla.

CINE HISPANO-FRANCAIS. (Flor 80, 22)—Sección continua de cinematógrafo: 6 1/2 a 12 1/2 de la noche.

LUX EDEN.—Secciones de cinematógrafo tarde y noche. Todos los días sensacionales estrenos. Precios populares.

IDEAL POLISTILO.—(Villanueva, 28).—Abierto de 10 a 1 y de 3 a 8.—Patines, cine matógrafo, bar y patisserie.

SALON DORE.—Sección continua los días laborables desde las 4 1/2, y los festivos por secciones desde las 4.

Éxito grandioso de las películas de largometraje que se estrenan a diario.

IMP. DE M. MARTINEZ DE VELASCO PIZARRO, 15.

(Núm. 11.)

ALEJANDRO EL GRANDE

SU VIDA Y SUS CAMPAÑAS

Conferencia del Coronel de Infantería D. MANUEL DÍAZ Y RODRÍGUEZ

(CONTINUACIÓN)

lo hizo más moreno y encendido, siendo blanco, según dicen, de una blancura sonrosada, principalmente en el pecho y en el rostro.

Así como Napoleón se aprovechó de todos los modernos adelantos, Alejandro supo aprovecharse de cuanto los griegos y su padre habían hecho para mejorar la milicia. La falange solía componerse de diez y seis hombres de fondo, con lanzas tan largas que las de la sexta fila llegaban al frente de la falange; las otras filas sólo eran rasas muertas que servían

para dar impulso a las primeras. Estas fuerzas tan mal empleadas fueron perjudiciales al tener que batirse con tropas tan ágiles como las romanas; pero resultaban oportunísimas para destrozar los innumerables y pesados escuadrones de los persas.

»Muerto Alejandro y no habiendo nombrado sucesor, porque conoció que no podía tenerle, surgió una serie confusa y terrible de intrigas y de guerras que terminaron en la batalla de Ipsos, 3301, dividiéndose el imperio en cuatro reinos: Macedonia y Grecia bajo Casandro; Tracia, bajo Zisimaco, que murió al poco tiempo; el Egipto, bajo Ptolomeo, y Siria, bajo Selencos. Otros pequeños estados se hicieron independientes, entre ellos Ponto, Pérgamo, Armenia, Bitinia, Capadocia, y llegó a ser el más poderoso poco después el reino de los Partos.

»Fue Alejandro liberal y magnánimo; supo apreciar a los lesojeros, y sus hechos desmienten la vanidad que le han atribuido modernohistoriadores; «¿Cuánto me agradecería resucitar dentro de pocos años, para oír lo que se hablará de mí. Ahora no me sorprende que todos me alaben: unos temen, otros esperan.»

»En su navegación por el Hidaspes, Arislobulo, su historiador, le leía el diario de la expedición a la India, y porque exageraba la verdad, le quitó el

manuscrito Alejandro y lo tiró al río, diciendo: «Otro tanto merecías tú, que te atreves a atribuir acciones falsas a Alejandro.» Un arquitecto se presentó a él proponiéndole cortar el monte Atos a su ser ejanza, sosteniendo con una mano una ciudad y manando de la otra un río, y Alejandro lo rechazó.

»Ya moribundo, le preguntó Pérdicas cuándo quería que le fuesen tributados los honores divinos: Cuando se le dices dichosos, le contestó, esto es, nunca; pues él preveía y decía que sus exequias se celebrarían con extraños y sangrientos juegos.

»Personalmente valeroso, se arriesgaba como el último de los soldados; participaba de sus trabajos, y cuando sediento en los desiertos de la Libia se le trajo un vaso de agua, la de ramó en el suelo no queriendo ser él solo el que satisficiese una necesidad común.

»Atendía continuamente al despacho de los negocios, se le enoñaron nctas sobre lo que trataba de hacer, y en los mismos días de su enfermedad se entretenía en escuchar de boca de Nearco el relato de sus empresas.

»Generoso en sus amistades, distribuyó todos sus bienes entre los suyos, antes de partir a una expedición que la fortuna ha quitado la nota de temeraria; y visitó el sepulcro de Aquiles diciendo: «que más

le envidiaba por haber tenido un fiel amigo, que por haber sido celebrado por el insigne Homero». Habíendosele escrito que Filipo, su amadísimo médico, quería envenenarlo, presentó a éste la carta acusadora en el momento de tomar la bebida que le había preparado.

»Cuando la madre de Darío se echó a los pies de Efestión, tomándole por Alejandro, éste le dijo: «No te equivocaste ¡oh madre! es otro yo». Nada debía ser en él mediano; despreciarlo todo o todo poseerlo; por eso, viendo al cónico Diógenes revolcarse sin de seos en su tonel, exclamó: Si no fuese Alejandro, quisiera ser Diógenes.

»Es una lástima que tan hermosas cualidades, que le presentan como un héroe caballeresco de la antigüedad, estuviesen contrapesadas por su índole viva, la prosperidad continua y la peor clase de enemigos, los aduladores. Los antiguos cortesanos de Dionisio el joven, tirano de Siracusa, acudían después de la caída de éste a adular a Alejandro. Los sofistas que extraviaban al pueblo en Atenas, empleaban sus artes con el héroe, adormeciendo los remordimientos de sus primeras iniquidades. Ellos justificaron el asesinato de Clito, atribuyéndolo uno

(Continuará.)

Colegio del Cardenal Cisneros

Incorporado al título de San Isidro. Costanilla de Santiago, 6, 1.º

Director-propietario: F. BARBERO Y DELGADO, Doctor en Ciencias Físico-matemáticas

El mejor elogio que pueda hacerse del resultado que se obtiene en este Colegio es publicar la relación de las calificaciones obtenidas por sus alumnos en los exámenes oficiales del último curso, de 1913 á 1.º 14, que fué el siguiente:

PREMIOS	Sobresalientes	Notables	Aprobados	Suspensos	TOTAL
38	167	81	22	Ninguno	270

La Mutuelle de France et des Colonies

Sociedad de Seguros Mutuos sobre la Vida
SOMETIDA A LA VIGILANCIA DEL ESTADO FRANCÉS Y DEL ESTADO ESPAÑOL
Registrada en Francia de conformidad á la decisión ministerial de 13 de Marzo y 19 de Junio de 1907.—Inscrita en el Registro especial establecido en el Ministerio de Fomento por la ley de 14 de Mayo de 1908.

DOMICILIO SOCIAL: LYON (Francia)

DELEGACION ESPAÑOLA: Plaza del Teatro, 3, y Ramba Santa Mónica, BARCELONA

Constitución en 15 años
DE UN CAPITAL EN EFECTIVO PERMITIENDO Á CADA UNO ASEGURARSE:
un Dote para los HIJOS,
una Pensión para la VEJEZ,
una Herencia para la FAMILIA,
un Libramiento de QUINTAS
por entregas mensuales desde 6 PESETAS en adelante sólo durante 14 años.

SUBSCRIPCIONES REALIZADAS (RAMOS VIDA Y FALLECIMIENTO)
Fin 1896... 1 millón 617.000 frs.
Fin 1900... 60 millones 954.900 frs.
Fin 1905... 410 millones 345.900 frs.
Fin 1910... 833 millones 333.900 frs.
31 Mayo 1913... 1.242 m. 586.400 frs.
Más de 500.000 suscriptores.

Según lo prescrito en el artículo 29 de los Estatutos, los fondos de las Asociaciones se invierten en valores públicos del Estado español y se depositan en el Banco de España.

Los rendimientos que se obtienen en La Mutuelle de France et des Colonies, tanto para las Asociaciones en caso de Vida, como para las Asociaciones en caso de Fallecimiento, exceden en mucho á los obtenidos en cualquiera otra Compañía de Seguros sobre la Vida.

Para más detalles, dirigirse á la Delegación española de La Mutuelle de France et des Colonies, Plaza del Teatro, 3, Barcelona.

Anuncio autorizado por la Inspección de Seguros (art. 37 del Reglamento de 28 de Julio de 1908).

ACADEMIA TEORICO-PRACTICA PREPARATORIA PARA EL INGRESO EN LOS CUERPOS DE CORREOS Y TELEGRAFOS

DIRIGIDA POR DON TOMAS SANCHEZ PACHECO

OFICIAL PRIMERO DE LA DIRECCION GENERAL DE CORREOS Y TELEGRAFOS

Autor de la Aritmética y Contabilidad de textos: igualmente con el Jefe de la Dirección general, D. Roberto Robert, de las Nociones de Lengua Francesa y Gramática Castellana, como asimismo de Geografía Universal para Telegrafos, con el Oficial de la Dirección D. Gabriel Hombre, y con la cooperación de un escogido y competente cuadro de Profesores, Jefes y Oficiales de ambos Cuerpos.

Esta antigua Academia ha obtenido en las cuatro últimas oposiciones de Correos el mayor número de plazas: 122, 112, 77 y 103, respectivamente; existen grupos independientes en todas las clases.

PREPARACION COMPLETA: Externos, 30 pesetas por mensualidades adelantadas.—Internos, 155 pesetas por todos conceptos, con inclusión de las asignaturas de Francés é Inglés. Hijos de empleados del Cuerpo, 25 pesetas.—Huérfanos de empleados, 20 pesetas.—Clases por mañana, tarde y noche.

Arenal, 24, principales, segundo y tercero.

Vickers, sons and Maxim Limited

Oficina en Londres: 32, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases, tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para el Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc., metraladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furness (antes Naval construction and Armaments Co. Ltd. at Arrow-in-Furness); fábrica de cañones, cañones y blindajes de Scheffeld (River Bon Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras, montajes y proyectiles de Placencia (Placencia de las Armas Co. Ltd, Placencia-Guipúzcoa-España) fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham; fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockholm (Sveol); laboratorio de cartuchería en Dartford; fábrica en North Knap, para proyectiles; polígonos de Sakamasa y Kynsford.—Buques de guerra construidos en los Astilleros de Barrow-in-Furness: «San Paulo», buque de combate de primera clase, de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el gobierno brasileño; «Almirante Graus» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo de «Scout», clase de 3.200 toneladas y 14.000 caballos, para el gobierno peruano; «Burke», crucero de primera clase, de 13.200 toneladas y 19.700 caballos, para el gobierno ruso; «Kator», buque de combate de primera clase, de 15.950 toneladas y 16.000 caballos, para el gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el gobierno japonés; «Libertad», buque de combate de primera clase, de 11.800 toneladas y 12.500 caballos, para el gobierno chileno (comprado por el gobierno inglés). Cambiado de nombre se llama ahora «Triumph». Por el gobierno inglés: «Natal», crucero de primera clase, de 13.550 toneladas y 23.500 caballos; «Sentine» y «Ski noscher», crucero tipo de «Scout» clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase, de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase, de 12.950 toneladas y 13.500 caballos; «Hogues», crucero de primera clase, de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Powerful», crucero protegido de primera clase, de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amohitrite», crucero protegido de primera clase, de 11.000 toneladas y 18.000 caballos; «Nobes», crucero protegido de primera clase, de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en el taller de Barrow-in-Furness: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además desde el año 1873 hasta la fecha, se ha construido 70 buques de distintas clases.

“TITANIA”

- Pintura metálica inoxidable -
(Patentada)
- SIN RIVAL EN EL MUNDO -
Para la conservación del hierro y de todos los metales
:- :- a la intemperie :- :-

Fabricante: E. HERRERA
Calle O'Donnell, núm. 21. - Madrid.

Veronés -- Fotógrafo

San Bernardo, 52.-Madrid
Tres retratos artísticos: 3 pesetas

IBARRA Y COMPANIA SEVILLA

VAPORES DE LA COMPAÑIA

Cabo Roca, 1.582 toneladas; Cabo San Sebastián, 1.583; Cabo de la Nao, 1.558; Cabo Trajosa, 1.496; Cabo San Martín, 1.861; Cabo Espartel, 1.249; Cabo San Vicente, 1.817; Cabo San Antonio, 1.991; Cabo Quejo, 1.691; Cabo Peñas, 1.631; Cabo Palos, 1.697; Cabo Trafalgar, 1.518; Cabo Ortegala, 1.453; Cabo Creus, 1.421; Cabo Prior, 1.026; Cabo Silliro, 1.026; Itálica, 1.070; La Cartuja, 808; Triana, 748; Vizcaya, 831; Ibaizabal, 742; Luchana, 395; Cabo Santa María, 156.

Servicios establecidos por esta Compañía en la costa de España: Bilbao para Marsella y puertos intermedios todos los jueves. Bilbao para Barcelona con escalas en Santander, Sevilla, Málaga, Alicante y Valencia, todos los domingos.

Salidas semanales de pasajes para Valencia, con escalas intermedias. Salidas de Gijón para Sevilla cada diez días.

Para más informes: Oficinas de la Dirección y D. Joaquín Haro, consignatario.

VAPORES CORREOS TRASATLANTICOS

Pinillos, Izquierdo y C., de Cádiz

Servicio al Brasil y Río de la Plata

por los nuevos y rápidos vapores

«INFANTA ISABEL»... de 10.000 toneladas (2 hélices).
«BARCELONA»... de 7.500 id.
«CADIZ»... de 7.500 id.
«VALBANERA»... de 7.500 id.

El primero de estos buques hace sus viajes directos á Montevideo y Buenos Aires, y los tres restantes, realizan el mismo itinerario, con escalas en Santos á la ida y al regreso.

Salidas de Barcelona cada veinte días.

Agencia en Madrid: Sr. D. Gustavo Lespés, Tetuán, 14.

PARA INFORMES: Sus consignatarios.—En Barcelona, Sr. Don Rómulo Bosch y Alsina.—En Valencia, Sres. Requena é Hijos.—En Málaga Sra. Viuda de P. López Ortiz.—En Cádiz, Gerencia de la Compañía, San Agustín, 2.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual: saliendo de Barcelona el 4; de Málaga, el 5, y de Cádiz, el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2, y de Montevideo, el 3.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA, MEJICO

Servicio mensual: saliendo de Génova el 21; de Barcelona, el 25; de Málaga, el 28, y de Cádiz, el 30, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz, el 27, y de Habana, el 30 de cada mes.

LINEA DE CUBA-MEJICO

Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanita, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite pasaje y carga con trasbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Coro, Cumaná, Carúpano, Tainidad y puertos del Pacífico.

LINEA DE FILIPINAS

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena y Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, ó sea: 6 Enero, 3 Febrero, 3 y 31 Marzo, 28 Abril, 26 Mayo, 23 Junio, 21 Julio, 18 Agosto, 15 Septiembre, 13 Octubre, 10 Noviembre y 8 Diciembre: para Port-Said, Suez, Colom-

SERVICIO QUINCENAL

Fijo, á Las Palmas, Tenerife, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana, escalas secundarias del Litoral de Cuba y Puerto Rico, New Orleans y Galveston.

Este servicio lo practican los vapores correos
«MIGUEL M. PINILLOS»... de 4.500 toneladas.
«CONDE WIFREDO»... de 5.000 id.
«MARTIN SAENZ»... de 5.500 id.
«PIO IX»... de 6.000 id.
«CATALINA»... de 8.000 id.
«BALMES»... de 6.500 id.

LINEA DE FERNANDO POO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia, el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África.

Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península Indicas en el viaje de ida.

LINEA BRASIL-PLATA

Servicio mensual saliendo de Bilbao y Santander el 16, de Gijón el 17, Coruña el 18, de Vigo el 19, de Lisboa el 20 y de Cádiz el 23, para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 16 para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables para pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Carreras Militares

ABIERTA MATRICULA EN LA ANTIGUA

Academia Sánchez Pacheco.

Preparación completa, á cargo: Tenientes coroneles, M. Peralta y Ortega; Comandante, Sánchez Pacheco; Capitanes, Castillo, Berzosa y Martínez, ex profesores de las Academias de sus respectivas Armas.—IN FERNADO

ARENAL, 24

Azopardo & C^ª
Consignaciones, Embarques,
Aduanas y Fletamentos
Cádiz (España)

CASA RECOMENDADA

“EL PRECIO FIJO”

41, PRINCIPE, 41-MADRID

Fábrica de ropa blanca, Equipos para novia, Batas, Faldas seda y lana, Sombreros, Capotas, Vestiditos para niño y Canastillas para recién nacidos.

Fábrica de blusas.—Todo á precios de almacén.

Única casa de EL PRECIO FIJO

Usad para escribir limpio la máquina “YOST”,—No tiene cinta
Enseñanza de mecanografía.—Exposición y venta.—4, Berquillo, 4.